

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 41.

AÑO V

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Jueves 13 de Septiembre de 1894

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 988

Se publica todos los días laborables.

## UN OBISPO SOCIALISTA

Las tendencias socialistas, señaladas de un modo acentuadísimo en las Encíclicas del Papa, estaban desde hace muchos años perfectamente marcadas en las palabras y en las obras de varios príncipes de la Iglesia. Sin contar a los cardenales Gibbons y Manning, verdaderos socialistas de la cátedra católica, ahí está el obispo Ireland, uno de los hombres más populares de América, que ha iniciado la memorable evolución que conduce a la Iglesia a la aceptación de las instituciones democráticas.

La doctrina de León XIII no es, pues, nueva ni es única en el catolicismo. Ha sido una doctrina que surgió de la comunión de muchos espíritus superiores, de los que guían la grey por el camino de las enseñanzas de Cristo.

El obispo Ireland rechaza de nuevo, en un notable documento publicado hace pocos días, la denominación de socialista en su acepción clásica. «En mi concepto—ha dicho el famoso prelado—la palabra socialista suena mal, y antes de aplicarla a mis ideas, es preciso definirla.»

De la definición que hace él mismo, se deduce que Ireland es socialista, a pesar de todas sus protestas.

El obispo de Minnesota ha declarado recientemente que desea ver realizado lo más pronto posible el mejoramiento de la condición de la masa de los trabajadores. Esto tendrá por consecuencia el advenimiento de la democracia y en este sentido la desaparición de lo que se llama en Europa el reinado de la burguesía.

Notad, añade Ireland, que una verdadera democracia no excluye, sino que, al contrario, afirma las influencias sociales. Habrá siempre en la sociedad hombres de genio y de talento, hombres de un carácter superior, de una gran virtud, y esos hombres ejercerán en el mundo decisiva influencia.

Creo, sin embargo, en un reparto más extenso de los capitales, en una retribución más equitativa de los trabajadores. Ved lo que dice León XIII de la difusión de la propiedad, hablando del capital.

Sin duda habrá siempre grandes fortunas, pero éstas no son un mal más que cuando son un producto del fraude y de la injusticia. Y además, las grandes fortunas no son en ningún país incompatibles con las pequeñas fortunas, puesto que éstas se suelen formar a la sombra de las grandes. No hay en ninguna parte más millonarios que en los Estados Unidos y en ninguna parte tampoco hay menos pobres. Por el contrario, en ninguna parte hay menos millonarios que en Rusia y en ninguna parte hay más pobres.

Las aspiraciones de las masas—ha dicho el popular prelado—a conseguir la igualdad social, son perfectamente legítimas. La igualdad social no es, después de todo, más que la expresión de la igualdad desde el punto de vista de la dignidad humana y de la dignidad del cristiano. Es preciso, no obstante, prevenirse contra el error de creer que la igualdad social suprime las jerarquías del genio, del talento, de la virtud.

La desigualdad natural es la de la inteligencia, la de las fuerzas, la de la salud. Y esta desigualdad debe ser corregida en la sociedad que protege a los débiles. La jerarquía social es cosa natural, indes-

tructible; lo que no es tan natural, lo que puede abolirse es la extrema distancia que hay entre los dos términos de la jerarquía; ni los unos deben estar tan altos, ni los otros tan bajos.

Las ideas del obispo Ireland sobre la familia, la religión y la propiedad, son las siguientes:

La forma de la familia está determinada por la naturaleza misma del hombre, sus fuerzas físicas, sus facultades intelectuales, sus sentimientos y sus instintos, los caracteres de cada sexo; y esa forma es la que ha sido sancionada por Cristo. No tiene por qué cambiar la familia; lo que se puede desear, lo que se puede esperar, es una realización más perfecta de esta forma y esa realización no puede obtenerse sino por el progreso de las costumbres y de las leyes. Que se medite hondamente sobre la Encíclica de León XIII acerca de esta materia verdaderamente fundamental.

De la misma manera la forma de la religión está determinada por la Naturaleza. No hay que esperar ninguna forma nueva después de la del cristianismo; pero sí una inteligencia más completa y una realización más general y más perfecta de la idea cristiana, y, por consiguiente, una influencia más poderosa del Evangelio sobre la vida de los individuos y de las naciones. Fuera del cristianismo podrán surgir nuevas formas religiosas, como el mahometismo; pero esas formas, aun apoderándose de una parte de la humanidad, no serán un progreso. En cuanto al neocristianismo, no será nunca más que una religión de amateurs.

La propiedad es cosa esencial; pero sus formas no son absolutas. Depende de la situación social, industrial, política y moral de los pueblos. La historia de la propiedad ha ocupado los trabajos de muchos sabios y eruditos, estudio que arroja gran luz sobre las cuestiones de filosofía social.

La forma de la propiedad no ha sido la misma en todas las épocas, y aun hoy no es absolutamente la misma en todos los países. Después de estudiarlas todas, al obispo Ireland le parece la mejor la que reuniera las cualidades siguientes: estimular la actividad humana y el trabajo individual, asegurando a éste una retribución justa; mantener la estabilidad de la familia; favorecer una equitativa distribución de los bienes de este mundo.

La teoría comunista es para el gran obispo americano una falsedad, por no partir, ni de la naturaleza de las cosas, ni de la naturaleza del hombre. Si algún día se realizara produciría desastrosos resultados para la civilización. Herbert Spencer lo ha demostrado recientemente en la introducción del libro *The manversus the state*. (El individuo contra el Estado). La comunidad de bienes puede existir entre un reducido número de hombres que practiquen el celibato y que se consagren al culto de Dios; podrá haber existido en la edad de oro y en un estado perfecto de inocencia; pero no responde a la situación real de la humanidad presente.

El obispo Ireland concreta sus apreciaciones sobre la cuestión social diciendo:

«En nuestros días nadie puede permanecer inmóvil. Y a medida que la edad avanza, unos hombres van hacia la reacción, otros a la democracia. Es la evolución de los espíritus más eminentes de nuestra época. Yo no tengo la pretensión de compararme

con ellos; pero soy de los últimos, de los que van hacia adelante, hacia la democracia social.»

Este es todo un programa, el de la Iglesia católica, si no quiere perder su influencia sobre las masas obreras.

## FERNANDEZ GUERRA

Una noticia triste para las letras.

D. Aureliano Fernández Guerra, el ilustre académico, el sabio historiador de nuestra literatura, ha muerto.

Había conservado hasta la edad avanzada en que baja a la tumba un fervido amor al estudio. Así en la mocedad, como en la vejez, fué, antes que otra cosa, un incansable rebuscador de nuestros tesoros literarios. Gracias a su actividad figuran en el archivo de las letras muchas obras que estaban perdidas y olvidadas. Sólo por este mérito merece lugar de honor en la literatura española.

Pero además Fernández Guerra ha sido un crítico de profunda doctrina, un hábil comentarista de los textos clásicos, un escritor de castizo y brioso estilo.

Modesto y afable en su trato, D. Aureliano—como se le llamaba entre los escritores, sin que fuera necesario añadir el apellido para saber de quién se hablaba—ha sido maestro y consejero de cuantos acudieron a solicitar de su inagotable erudición y de su peregrino talento, enseñanzas e inspiraciones.

Durante muchos años vivió en el viejo edificio de la Academia Española, de la que era bibliotecario. En su humilde cuanto alegre gabinete de estudio, entre fragmentos de inscripciones, estatuas y libros raros, pasó la mayor parte de su pura existencia dedicado a las ideas, ajeno a las miserables luchas políticas, más propicio a sentir la admiración y la amistad, que las emulaciones y los odios. Le allí era ir a una biblioteca, cuyos libros se abrían sin más que hacer una pregunta, porque la sabiduría inverosímil de D. Aureliano hallaba modo de contestar en todos los casos y de satisfacer la curiosidad ó resolver las dudas del que le consultaba.

Su memoria era prodigiosa; su númen fertilísimo y gallardo, resultando de la mezcla sabrosísima del erudito y del hombre ingenioso una conversación deleitable.

Trataba los asuntos más enojosos y áridos con inimitable amenidad sin que jamás apareciese tras la simpática figura del sabio viejecito el adusto perfil del pedantón atiborrado de letras.

Llega a nosotros la noticia de la muerte de don Aureliano cuando no disponemos de espacio ni de tiempo para hacer el análisis minucioso de sus obras que es debido a varón tan esclarecido.

Apenas tenemos tiempo de recordar que los estudios de Fernández Guerra sobre Quevedo son un monumento de alto valer y que la Academia le debe buena parte de sus triunfos.

Descanse en paz el egregio escritor y sea el sentimiento público alivio al que hoy apena a la respetable familia del muerto.

## Los reyes y los periódicos

No entendemos á D. Francisco de Borbón y lo confesamos con entera franqueza. Según el príncipe de Valori, comisionista de monarcas de exportación, para uso de las naciones que no quieren reyes, la muerte del conde de París ha convertido en duque de Anjon á D. Francisco de Borbón y Castellví, y en rey de derecho divino de... la República francesa.

Ahora bien: D. Francisco de Borbón es general de división de nuestro ejército y se declara carlista. De suerte que, según sus propias confesiones, es enemigo de las instituciones españolas y enemigo de las instituciones francesas.

¿Se puede ser así general de división de nuestro ejército? ¿No ha jurado el general D. Francisco de Borbón y Castellví al par que la bandera española, derramar su sangre por el rey Alfonso XIII? ¿Cómo puede hacer esto, á la vez que declara que es partidario, en España, de la monarquía de D. Carlos y en Francia de su propia monarquía? ¿Cómo puede mandar tropas españolas quien se declara francés?

Preguntas son éstas á que responderá como pueda el señor ministro de la Guerra, y que comentarán, como les viniere en gana, los periódicos militares. A nosotros nos basta consignarlas, declarando de paso que, según ha suplicado D. Francisco de Borbón á «El Imparcial», «él no se hace ninguna ilusión ni está tan falto de sentido común para no reconocer la fuerza de la República francesa; pero que «derechos son derechos y nadie le puede impedir el cumplir con su deber. etc., etc.»

Lo repetimos.

No entendemos á D. Francisco de Borbón. Lo único que de sus extrañas manifestaciones se deduce es que, como señal de los tiempos, no es mala la que consiste en este raro ejemplo que da un monarca de derecho divino, pidiendo á un periódico liberal que popularice sus intentos.

Lo mismo hacen los fabricantes de jabón de los príncipes del Congo.

## Noticias políticas

Un millonario, Mr. Max Lebandy, conocido por el «petit sucrier», ha construido un corral con honores de plaza de toros, en su villa cercana á París.

Se celebró ayer la corrida de inauguración y dos toros fueron muertos á estoque.

Luego diremos que nuestra exportación decaea. No exportaremos libros, máquinas, telas ni frutos de la agricultura.

Pero lo que es barbaridades...

Entre la concurrencia han descollado las más encopetadas «demondaines».

También aquí.

Pero las llamamos de otra manera.

Guerrita y Bombita están contratados para la corrida que, con motivo del Congreso Católico se verificará á mediados de Octubre.

Así á primera vista, no se comprende la relación que puede haber entre el Congreso y los cuernos.

Pero al Congreso irán muchos frailes.

Y donde hay sotanas...

Pero no debe ser esto.

Será que habrán comprendido los organizadores que no es posible volver á los tiempos de Goya sin fiesta de toros.

Y querrán que no se diga que no se ve al Congreso la punta.

Ni aun las puntas.

La casa Orbea ha regalado al rey un fusil Mauser que puede disparar. Quita el pistón.

Anteayer estuvo la reina con Larregla.

Y con Sarasate.

Claro es que hubo jaleo.

El célebre jaleo que toca el violinista navarro.

Si se equivoca un cajista, me parte.

Ha muerto en Salamanca nuestro correligionario el segundo teniente alcalde D. Ignacio Pozueta.

Era el Sr. Pozueta católico generalmente estimado por cuantos le copocian. Al entierro asistieron las autoridades y muchos amigos del finado. En el féretro, además de las coronas de los parientes del señor Pozueta y de los concejales, se colocó una de nuestros correligionarios y otra de los republicanos progresistas. Esta decía: «A Ignacio Pozueta, el partido republicano progresista de Salamanca»; y aquella: «El partido republicano federal de Salamanca á su correligionario Ignacio Pozueta.» Nada, como se ve, contrario á los dogmas de la Iglesia ni á las instituciones políticas mandadas al clero reconocer por León XIII.

Pues á pesar de todo, el sacerdote que había acompañado el cadáver, cuando se enteró de lo que las cintas de la corona decían, con gesto iracundo y destemplada voz, dice un periódico local, pronunció las palabras siguientes: «Que conste mi protesta contra toda insignia ó palabra liberal de las que hay en esas cintas, y conste también que si antes hubiera leído esa palabra, no hubiera acompañado al cadáver.»

Entre las personas que las oyeron estaba el gobernador de la provincia, el cual, naturalmente, las censuró con energía. Por fortuna, el hecho ocurrió cuando ya el cadáver había recibido sepultura: de haber ocurrido antes, es posible que hubiese dado lugar á más serio contratiempo.

Dícese que el gobernador ha dirigido una comunicación al Obispo dándole cuenta del hecho.

Pero ya verán ustedes cómo el Obispo está conforme con el cura. ¡Oh, la tolerancia!

## Los Obreros en los Estados Unidos.

Los obreros americanos viven de muy distinto modo que los de los demás países.

Realmente no tienen la menor idea de las privaciones materiales y aun morales de sus hermanos de Europa, por ejemplo.

Particularmente los naturales de allí habitan en buenas casas, comen mucho y bien, poseen buena ropa de todas clases y en gran cantidad para toda la familia, y además libros, periódicos, etc. Y como en los Estados-Unidos el presupuesto de Instrucción pública alcanza la respetable cifra de cerca de 80 millones de duros y la educación es, no solo gratuita, sino obligatoria, siendo los colegios del Estado todos de primer orden, poseen los medios necesarios para dar una brillante, al par que útil educación á sus hijos, sin costarles un céntimo. Además, merced á lo elevado de los salarios que allí se pagan y á la baratura relativa de la vida (no se conocen los consumos), disponen de dinero suficiente, no solo para atender sus necesidades materiales, sino que hasta pueden permitirse el lujo de hacer vida social, divertirse y realizar obras de beneficencia. Conocen á fondo la política y son generalmente miembros, según sus inclinaciones, de varias sociedades políticas, benéficas ó religiosas, de las infinitas que en aquel país existen.

Para dar una idea de su alimentación, baste decir que la costumbre es allí de hacer al día tres comidas copiosas, de las que la base es la carne; y como además hay gran abundancia de pescado y mariscos, particularmente ostras, su precio está al

alcance de todas las fortunas, proporcionándoles variedad en sus comidas.

Segun una estadística reciente, Inglaterra, que es el país en que más carne se come en Europa, consume diariamente una cantidad que equivale á dos tercios de la que en proporción se gasta en los Estados-Unidos.

La misma proporción en Francia resulta de la mitad, y en Alemania, Austria é Italia mucho menor, siendo la de España más pequeña aún.

Los obreros europeos, aquellos que más retribuidos están y viven del mejor modo, gracias que la coman tres ó cuatro veces por semana.

Para que se vea el lugar preferente que allí se dá á la alimentación; como estímulo y ayuda poderosa del trabajo, en la época de la esclavitud los negros recibían por semana cada uno tres libras de tocino, diez de harina y cuantas legumbres frescas y secas necesitaban; además, media libra de carne diaria.

El término medio del consumo de carne anual, por individuo resulta allí de 175 libras, cerca de 89 kls. En Inglaterra no excede de 100 libras. El consumo de cereales es, con relación al de Europa, tres veces mayor; en cambio, el de legumbres es relativamente pequeño. Los americanos son, ante todo, partidarios de la carne, y consideran los demás alimentos como entremeses.

La abundancia y variedad de todo género de provisiones, comestibles y la facilidad relativa para adquirirlos, contribuyen á aumentar constantemente la producción sin medida, y de ahí la remisión de cereales y carnes en conserva á Europa, que se asombra de su relativa baratura.

## NOTICIAS VARIAS

La policía de Barcelona ha practicado reconocimientos en dos casas, por recaer sospechas de que se fabricara ó expendiera en ellas monedas falsas.

Uno de los registros se verificó en una habitación de la calle del Carmen, y en ella encontraron los agentes de la autoridad 250 pesetas falsas con el busto de don Alfonso XII, y 12 en monedas de 10 céntimos.

El otro reconocimiento se hizo en una casa de la calle del Hospital, donde fueron halladas 400 pesetas falsas en monedas de 10 céntimos.

Como presuntos autores de estos delitos fueron detenidos y puestos á disposición de la superioridad, una mujer y un hombre.

Según la *Croix*, de Port-Louis, isla Mauricio, se ha cogido en aquellas aguas y vendido en el mercado central de dicha población un cangrejo de mar monstruo que pesaba más de 20 libras y tenía más de un pie de diámetro.

¡Cangrejo y monstruo! ¿Sería algún ministro liberal español que hubiera ido allí á bañarse?

Durante el primer semestre de este año la exportación de relojes de Ginebra con caja de níquel ha sido de 661.540; con cajas de plata, 1.091.783, y con tapas de oro, 251.427.

¡Son relojes!

El yate que el emperador Guillermo ha encargado á los astilleros Getmanía, de Kiel, será construido en el próximo invierno, con arreglo á los planos de los constructores ingleses Watson.

El nuevo buque será más pequeño que el «Météor», el cual seguirá prestando servicio y tomará aún parte en los «handicaps» y en otras regatas.

El principal destino que se piensa dar al nuevo yate es que figure entre los buques de regata denominados «Zwauziger», que tanto interés han despertado en Inglaterra, y con relación á los cuales se abrigan grandes esperanzas para la próxima *season*.

CRONICA LOCAL

Sesión del Ayuntamiento

A la sesión celebrada ayer por el Excmo. Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. Santandreu, asistieron los concejales de costumbre, excepto el Sr. Aguiló, y los Sres. García y Binimelis que llegaron después del campanillazo final.

Leyóse aprisita el acta, y se aprobó al vuelo. El alcalde, deseoso de que los concejales de todas las fracciones, formen completa idea del proyecto de empréstito que hace días publicamos propuso que siga sobre la mesa a disposición de todos los señores que deseen examinarlo.

El asunto vale la pena de que republicanos, fusionistas, conservadores y carlistas prescindan de su apatía y coadyuven con su dictamen y sus votos al desarrollo del proyecto que crean equitativo para lograr el objeto altamente patriótico que la Comisión de Hacienda se propone.

Después de aprobar varios dictámenes referentes a obras, el Sr. Guasp pidió la palabra para denunciar el estado ruinoso de la fachada del edificio llamado Estudio General, actualmente destinado a Academia de Bellas Artes.

El Ayuntamiento acordó oír el parecer del Arquitecto Municipal, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Hemos recibido una nueva edición, muy aumentada, de las Poesías de nuestro querido amigo don Camilo Pou y Moreno.

Es el señor Pou un escritor correcto que versifica con facilidad y fluidez, consiguiendo que el lector siga con avidez la lectura de todas las composiciones que forman el tomo, a pesar de que salta a la vista que la mayor parte de ellas han sido escritas para saboreadas por unos labios rojos en un boudoir perfumado.

Pero no siempre es el amor la nota que vibra en la lira del poeta. Junto a composiciones eróticas hondamente sentidas, hay epigramas ligeros y picantes, como la abeja, según símil del preceptista, odas de alto vuelo, parodias graciosísimas y cuentos hábilmente narrados.

Agradecemos a D. Camilo Pou el ejemplar que nos ha dedicado, y deseamos que su musa no se duerma sobre los laureles ya adquiridos.

Los Sres. Sellarés hermanos nos han remitido desde Barcelona el cuaderno undécimo del Album Enciclopédico de Artes Antiguas y Modernas que publican en Barcelona.

Comprende el presente reparto cuatro fototipias que representan: el monumento sepulcral del filósofo D. Jaime Balmes, una tabla del siglo XVI de asuntos místicos, objetos de plata repujada, y fragmentos de una orla-guardapolvo de un cuadro medioeval: todos estos objetos existentes en el Museo arqueológico de Vich.

En el predio denominado *Son Moix* se cayó ayer tarde de un andamio un albañil que estaba trabajando en unas obras que se efectúan en aquel predio, quedando el infeliz operario en un estado muy grave, según declaración del médico que en los primeros momentos le asistió, siendo conducido al Hospital por sus compañeros en la camilla de la Casa de socorro de Santa Catalina.

Dice un colega que brevemente llegará a esta ciudad M. Hugens con una notable colección de fotografías.

El objeto de su viaje es ofrecer varias audiciones de dichos aparatos, para los cuales posee un vasto repertorio.

La prensa extranjera y nacional ha hecho muchos elogios de la curiosa colección de M. Hugens.

El próximo domingo tendrá lugar en Portopí la fiesta proyectada por algunos jóvenes de buen humor.

Esta consistirá en regatas de botes al remo y caña marítima por la tarde, y seguidamente un baile de boleros, tocando recogidas piezas en la Pedrera una banda de música.

Por el Gobierno civil de esta provincia han sido declarados francos y registrables los terrenos que comprendían demarcadas las minas «San Mateo» del término de Pollensa, y «La Ideal» del de Santa Eulalia de Ibiza; la primera por no haber cumplido su concesionario con el artículo 73 del reglamento y la segunda por haber renunciado los derechos que sobre ella tenía adquiridos D. Ignacio Wallis.

Una joven domiciliada en el arrabal de Santa Catalina abandonó en la mañana de ayer la casa de sus padres en compañía de su novio.

Los dos tortolitos no han dado aun señales de vida, por cuanto se les anda buscando por la autoridad.

A las 9 de esta mañana ha fondeado en el antepuerto el grandioso vapor *Martín Saenz*, de la compañía trasatlántica Pinillos, Saenz y C.<sup>a</sup>, cuyos consignatarios en ésta lo son los acreditados banqueros Sres. Martínez y Planas.

MONTEPIO NACIONAL  
DELEGACION DE LAS BALEARES

ANUNCIO

Los individuos cuyos nombres van a continuación pueden pasar por esta delegación a recoger 125 pesetas que les han correspondido como sobrante de la Quinta del año pasado.

*Andraitx.*—Guillermo Covas Enseñat, José Bonnin Pomar y Baltasar Juan Bosch.

*Alaró.*—Gaspar Homar Salóm.

*Bañalbufar.*—Francisco Arbos Vives, Francisco Tomas Albertí y Juan Vives Font.

*Calviá.*—Juan Tous Moll, Miguel Castell Vicens, Damian Moragues Juaneda, Miguel Reynes Salvá y Baltasar Vicens Morey.

*Consell.*—Juan Pericás Colom.

*Establiments.*—Miguel Terrasa Servera.

*Estallenchs.*—Gaspar Moragues Coll.

*Felanitx.*—Baltasar Nicolau Artigues.

*Lluchmayor.*—Antonio Noguera Más, Agustín Fullana Pons, Gregorio Llompar Obrador y Bartolomé Grau Arbos.

*Manacor.*—Domingo Galmes Llull, Lorenzo Llull Ramón, Monserrat Pascual Pascual, Francisco Forteza Aguiló y Francisco Picó Aguiló.

*Muro.*—Juan Cladera Vallespi.

*Palma.*—Juan Oliver Feliu, Francisco Aguiló Miró, Gabriel Mas Guasp, Bartolomé Bauzá Sampol, Pablo Valls Pomar, Pedro Estrany Mateo, Juan Soler Mas, Francisco Quijada Reynés, José Monjo Montaner, Miguel Estela Cardell, Juan Canellas Bestard, Jaime Castañer Ferrer, Salvador Ferrá Catalá, Juan Ballester Kirschhofer, Miguel Duran Salvá, Andrés Cabello Jordan, Matías Crespí Juan, Arturo Fuster Miró, Francisco Pi Carrió, Bartolomé Moner Equia y Juan Esteve Vich.

*Pollensa.*—Ramón Reig Amengual.

*Sóller.*—Jaime Antonio Mayol Arbons, Mariano Suau Balléster, Bartolomé Pastor Enseñat, Antonio Canals Pastor, Jorge Marcús Oliver y Pedro J. Estades Castañer.

*Santañy.*—Marcos Escalas Cervera y Miguel Vidal Sastre.

*Sansellas.*—Bartolomé Llabres Vert.  
*Son Servera.*—Bartolomé Brunet Esteve.  
*Ibiza.*—Miguel Navarro Ferrer, Pedro Oliver Tur, Bartolomé Costa Ferrer, José Ramón Capmañy, Francisco Juan Guasp, Juan Esandell Tur, José Monjo Mesquida y Jaime Marí Marí (San Juan).  
*Total Suscriptos 67 individuos.*

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El día 16 del actual feria en Manacor, además de los trenes ordinarios, se efectuarán los siguientes: De Palma a Manacor a las 6:30 mañana y 12:30 tarde.

De Manacor a Palma a la 1 y 6:45 tarde.

Palma 10 de Septiembre de 1894.—El Director General, Guillermo Moragues.

BAÑOS DE LA PORTELLA

Atendido a lo avanzado de la estación han empezado a desmontarse los baños quedando un pequeño local en cada sección con objeto de que puedan continuar utilizándolo los bañistas.

Se advierte a las personas que tengan ropa de baño en el establecimiento y no hayan de bañarse que pasen a recogerla si quieren evitar extravíos.

Tutoría Balear

PARA ESTUDIANTES EN BARCELONA

Paseo de la Industria, 119-3.º 1.º

(Informes en esta Redacción.) 9

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 12, 1:15 m.

En Priego (Córdoba) un petardo ocasionó destrozos considerables.

Aumentan los temporales.

Oficialmente se desconocen las inundaciones en Alicante.

El teléfono sigue igual.

Madrid 12, 5:40 t.

Santander.—El señor Maura ha desmentido nuevamente que conferenciara con el señor Cánovas sobre la cuestión con Alemania, diciendo que tal noticia es caprichosa é infundada; ha desmentido toda inteligencia entre los señores Cánovas y Gamazo.

HUMORADAS

—¿No le da á usted vergüenza—le decían á Píave—dormir doce horas todos los días?

—No les choque á ustedes eso. Es que yo duermo muy despacio.

Gedeón se para ante un tejedor y lee:

—Ladrillos refractarios.

Quédase pensativo algunos segundos, y al fin exclama:

—Ya sé lo que quiere decir... Ladrillos contra su voluntad.

Colmos:

El de la actividad.—Morirse de repente.

El del vago.—No escribir en papel de *oficio*.

El de un albañil.—Revocar una orden.

El de un japonés.—Escribir con tinta *china*.

# SECCION DE ANUNCIOS

Expulsión pronta y segura

**COMERCIO**

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que ve á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso exámen.

**PUNTOS DE VENTA**

En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras; calle de Brusa, 19.  
En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.  
En todas las principales Farmacias.

Nota.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Pepsina, de Pepsina y Coca y Coca y Cola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa, aprobados también por la Real Academia.

Notable rebaja á los señores Farmacéuticos

**COLEGIO DEL DIVINO CORAZON**

DE 1.<sup>a</sup> Y 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA

Calle de Cavallería, núm. 19.—Palma

Este Establecimiento, fundado en 1886, continuará durante el próximo curso, incorporado al Instituto de las Baleares.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas permanentes y externos. Pídanse reglamentos. 5—5

Vapor directo

**Palma á las Artilias**

Línea de vapores Presalámicos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Arceibo, Mayagüez, Ponce, Habana y Matanzas con escala en Canarias el 10 de Septiembre el vapor español de acero de 5.500 toneladas, clasificado en 100 A. 1.º del Eloyd

**MARTIN SAENZ**

Admite carga á llevar y pasaje para dichos puertos.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

**ITINERARIO**

para el servicio marítimo entre la Península y las islas Baleares formado por esta Administración principal en 9 del corriente y aprobado por la Dirección general del Cuerpo con fecha de hoy, que empezará á regir desde 1.º de Agosto próximo.

*Salidas de la Península*

De Barcelona para Sóller los domingos á las 7 tarde.—De idem para Palma los lunes y jueves á las 7 tarde.—De idem para Alcudia y Mahón los miércoles á las 4 tarde.

De Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en todas las expediciones en el puerto de Ibiza los sábados á las 11 de la mañana de Alicante y á las 12 de Valencia.

*Salidas de las islas Baleares*

De Palma de Mallorca para Barcelona los martes y viernes á las 5 tarde.—De idem para Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones los jueves á las 8 mañana.

De Sóller para Barcelona los lunes á las 8 noche.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia los domingos á las 8 mañana.

*Servicio entre las islas de Mallorca y Menorca*

De Palma para Mahón los domingos á las 5 tarde.

De Mahón para Palma los miércoles á las 5 tarde.

Palma de Mallorca 28 Julio 1894.—El Administrador principal, Enrique Fajarnés.

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA**

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

**Compañía de Navegación «La Menorquina»**

El acreditado vapor-correo

**CIUDAD DE MAHON**

saldrá todos los domingos para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 170

**Balneario Balear**

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.		Pesetas.
Baño limpieza	1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños	9		13'50
Medio abono de 5 baños	4'50		6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus pa-peletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

**COMPANÍA INGLESA**

DE

**SEGUROS MARITIMOS**

**LA UNION COMERCIAL**

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

**MARTINEZ Y PLANAS**

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

**La Estación**

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas. Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una *Cronica de la Moda*.

**EDICIÓN ECONOMICA**

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3'50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

**EDICIÓN DE LUJO**

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5'75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1'15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutemberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

**Para Mahón**

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde el vapor

**NUEVO MAHONES**

admitiendo carga y pasajeros á PRECIOS REDUCIDOS.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 162

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43